

习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调

# 审时度势精心谋划超前布局力争主动 实施国家大数据战略加快建设数字中国

(上接一版)习近平强调,要运用大数据提升国家治理现代化水平。要建立健全大数据辅助科学决策和社会治理的机制,推进政府管理和社会治理模式创新,实现政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。要以推行电子政务、建设智慧城市等为抓手,以数据集中和共享为途径,推动技术融合、业务融合、数据融合,打通信息壁垒,形成覆盖全国、统筹利用、统一接入的数据共享大平台,构建全国信息资源共享体系,实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。要充分利用大数据平台,综合分

析风险因素,提高对风险因素的感知、预测、防范能力。要加强政企合作、多方参与,加快公共服务领域数据集中和共享,推进同企业积累的社会数据进行平台对接,形成社会治理强大合力。要加强互联网内容建设,建立网络综合治理体系,营造清朗的网络空间。习近平指出,要运用大数据促进保障和改善民生。大数据在保障和改善民生方面大有作为。要坚持以人民为中心的发展思想,推进“互联网+教育”“互联网+医疗”“互联网+文化”等,让百姓少跑腿、数据多跑路,不断提升公共服务均等化、普惠化、便捷化水

平。要坚持问题导向,抓住民生领域的突出矛盾和问题,强化民生服务,弥补民生短板,推进教育、就业、社保、医药卫生、住房、交通等领域大数据普及应用,深度开发各类便民应用。要加强精准扶贫、生态环境领域的大数据运用,为打赢脱贫攻坚战助力,为加快改善生态环境助力。习近平强调,要切实保障国家数据安全。要加强关键信息基础设施安全保护,强化国家关键数据资源保护能力,增强数据安全预警和溯源能力。要加强政策、监管、法律的统筹协调,加快法规制度建设。要制定数据资

源确权、开放、流通、交易相关制度,完善数据产权保护制度。要加大对技术专利、数字版权、数字内容产品及个人隐私等的保护力度,维护广大人民群众利益、社会稳定、国家安全。要加强国际数据治理政策储备和治理规则研究,提出中国方案。习近平指出,善于获取数据、分析数据、运用数据,是领导干部做好工作的基本功。各级领导干部要加强学习,懂得大数据,用好大数据,增强利用数据推进各项工作的本领,不断提高对大数据发展规律的把握能力,使大数据在各项工作中发挥更大作用。

我国粮食今年大丰收



山东省郯城县郯城街道高东村两名儿童在玉米堆上玩耍(2017年10月14日摄)。据国家统计局12月8日发布的数据显示,2017年中国粮食总产量达61791万吨,比2016年增加166万吨,增长0.3%。粮食生产再获丰收,属历史上第二高产年。 新华社发

## 天然气增产保供 保群众温暖过冬

新华社北京12月9日电 据中国石油天然气集团公司网站9日消息,中国石油天然气销售公司启动应急预案,多措并举增产保供天然气。中石油表示,为最大限度化解因多种因素影响造成的天然气供需失衡,努力保障采暖期间天然气形势总体平稳,确保人民群众生活等重点用气需求,中国石油天然气销售公司紧急启动应急预案,多措并举增产保供,严格压减石油系统工业用气,有序压减工业用户,协调配合有关地区和下游用户落实保民生用气,确保群众温暖过冬。

## 联合国维和军人在刚果(金)遇袭 数十人伤亡

新华社金沙萨12月8日电(记者王松宇)刚果(金)军方发言人8日宣布,超过70名乌干达反政府武装分子在刚果(金)东部地区7日晚间的冲突中遇袭。发言人说,自7日晚间起,盘踞在刚果(金)东部地区的乌干达反政府武装“民主同盟军”在北基伍省发动针对联合国维和部队的袭击,军方在交火中共击毙至少72名袭击者。发言人表示,刚果(金)军方将继续开展对东部地区“民主同盟军”的清剿行动。据联合国安理会8日发表的声明,该袭击已造成15名坦桑尼亚籍维和人员死亡,至少53名维和人员受伤。这是近年来针对联合国维和人员最严重的袭击。联合国秘书长古特雷斯和安理会分别对此次袭击表示谴责。“民主同盟军”成员被指与极端组织有关联,在被乌干达政府摧毁后窜逃至刚果(金)东部,并盘踞于此长达20年,不仅从事反乌干达政府的活动,也曾袭击当地平民及刚果(金)安全部队和联合国维和部队。近年来,刚果(金)东部地区局势动荡,长期有境内外反政府武装活动。据联合国统计,去年以来已有数千名平民在东部地区冲突中丧生。

## 伊拉克宣布彻底击败“伊斯兰国”

伊拉克总理海德尔·阿巴迪9日宣布,伊拉克政府军已收复被“伊斯兰国”占据的最后几处地盘,这一极端组织已被彻底赶出伊拉克。阿巴迪发表电视讲话宣布,政府军收复了伊拉克西部沙漠地带、靠近叙利亚的几处地盘,这标志着伊拉克境内的“伊斯兰国”已被彻底打败。阿巴迪随后又在推特上说,政府军已经控制了伊拉克和叙利亚之间的完整边界,“我们依靠团结和牺牲击败了‘伊斯兰国’”。分析人士指出,“伊斯兰国”虽然在叙利亚和伊拉克式微,但难以被彻底铲除,该极端组织已调整策略,用游击战替代正面作战,以保存实力。另外,“伊斯兰国”在利比亚及其他国家依然控制着相当规模的地盘。 新华社特稿

## 联合国官员访朝 双方将定期沟通

新华社平壤12月9日电(记者程大雨 刘艳霞)朝鲜9日发布公报介绍联合国负责政治事务的副秘书长杰弗里·费尔特曼近日访朝相关情况。公报表示,朝方和联合国秘书处认为此访有助于加深双方理解,并一致同意今后通过各级别往来定期进行沟通。据朝中社报道,公报说,费尔特曼一行于12月5日至9日对朝鲜进行访问。其间,费尔特曼拜见了朝鲜外务相,并与外务省副相就朝鲜和联合国的合作及朝鲜半岛形势等相互关心的问题进行了会谈,还参观了平壤儿童食品厂、平壤妇产医院乳腺肿瘤研究所等联合国机构与朝方开展合作的单位。公报表示,在双方会面过程中,朝方强调朝鲜半岛形势演变至今这一地步,责任完全在于美国的对朝敌视政策与核威胁恐吓,并表示美韩联合空中军演暴露出美国对朝鲜实施先发制人核打击的企图。联合国秘书处方面则对半岛局势恶化表示忧虑,并表示愿为缓和半岛紧张局势作出贡献。费尔特曼一行三人5日下午抵达平壤开始进行访问。据朝中社此前报道,费尔特曼6日与朝鲜外务省副相朴明国在平壤举行会谈,并于7日在平壤万寿台议事堂与朝鲜外务相李勇浩会面并谈话。

## 准妈妈孕吐害喜 或说明宝宝健康

英国一项研究结果或许能让害喜的准妈妈们找到些许安慰:孕吐可能意味着腹中胎儿得到了充分的营养。雷丁大学研究人员在最新一期《分子内分泌学期刊》上撰文说,他们去年起调查了800名孕妇生育资料,发现有流产史的孕妇如果出现恶心想吐,宝宝平安出生的概率会提高。他们进一步研究发现,孕吐由体内一种激素引起,但这一激素同时能确保胎盘内血流正常,保证胎儿获得充足供氧和营养物质。数据显示,八成以上孕妇怀孕12周会恶心,半数会孕吐,但这些症状在孕16周至20周会消失。孕吐通常对胎儿没有影响,孕妇多休息、多喝水、少吃多餐即可。只有极少数孕妇呕吐严重,医学上称为妊娠剧吐,需要住院输液,以确保营养供应。 新华社特稿

## 安理会紧急讨论耶路撒冷问题 14国集体表达不满 美国还在强词夺理

联合国安理会8日召开特别会议,就美国总统特朗普日前宣布承认耶路撒冷为以色列首都决定进行讨论。除美国以外的4个常任理事国,以及10个非常任理事国对美方此举表示不满或遗憾,对中东地区紧张局势升级表示担忧。会议听取了联合国中东和平进程特别协调员姆拉德诺夫通过视频会议系统通报的相关情况。姆拉德诺夫说,任何试图改变耶路撒冷性质和地位的单边决定都可能严重破坏当前的和平努力,地区局势存在“暴力升级”的潜在风险。

中国常驻联合国代表团临时代办吴海涛表示,任何单方面改变耶路撒冷地位现状的行为都将冲击长期以来巴勒斯坦问题解决方案,并引发地区新的对立和冲突。中方敦促有关各方从中东地区和平与安宁及中东和平进程大局出发,避免任何可能导致矛盾激化或形势复杂化的行动。俄罗斯、英国、法国、瑞典、埃及等国与会代表也在发言中对美方此举表示不满或遗憾。埃及常驻联合国代表阿布勒阿塔在发言中谴责美方这一决定,认为

这将“点燃穆斯林和阿拉伯人的怒火”。他说,美方的单边决定是对“国际合法性的侵犯”。针对相关批评,美国驻联合国代表黑莉称:“特朗普政府比以往历届美国政府更致力于推动中东地区实现和平。”她在发言中批评联合国对以色列长期抱有偏见。 据新华社联合国12月8日电



特朗普表态引发连锁反应 冲突升级 民众暴怒 上图 8日,在土耳其伊斯坦布尔,大批民众参加抗议示威活动。 下图 8日,阿富汗首都喀布尔,一名男子参加抗议示威活动。 新华社发

走,约65名巴勒斯坦人在冲突中受伤。数百名苏丹民众8日在首都喀土穆市内多个清真寺参加完集体礼拜后举行集会抗议。苏丹总统助理易卜拉欣·塞努西在喀土穆清真寺门前向抗议者表示,苏丹拒绝接受美国这一“冒天下之大不韪”的举动。数十万伊朗各地民众8日走上街头游行示威。据伊朗新闻电视台报道,仅首都德黑兰的抗议民众就达数万人。示威民众手举巴勒斯坦国旗和支持巴勒斯坦的标语,有些人还焚烧美国和以色列国旗。在土耳其最大城市伊斯坦布尔,约万名土耳其民众走上街头举行抗议示威活动。不少人还通过社交媒体表达他们对美国的愤怒之情。此外,埃及、约旦、突尼斯、伊拉克、阿富汗等国家也发生了抗议示威活动。



## 安全生产警钟长鸣

### 国务院安委办要求 坚决遏制火灾事故多发势头

本报讯(记者黄永东 通讯员刘百鹏)8日,国务院安委办召开消防安全专题工作视频会议,要求各地深入贯彻党的十九大精神,深刻吸取近期重大火灾事故教训,进一步强化火灾事故预防措施,有效遏制重特大火灾事故发生。会议指出,近期重大火灾连续发生,给人民群众生命财产安全造成了巨大损失,给经济健康发展、社会和谐稳定带来了负面影响,暴露出一些地方安全发展理念不牢固、社会单位主体责任不落实等问题。会议强调,各地要认真贯彻《消防安全责任制实施办法》,督促指导社会单位全面落实消防安全主体责任;要以工业发达地区的乡镇、中小劳动密集型企业和城中村、城乡接合部、大型批发市场等为重点,集中开展一次“三合一”“多合一”场所火灾隐患排查治理;要持续做好高层建筑消防安全综合治理,构建高层建筑火灾防控长效机制;要扎实推进电气火灾综合治理,集中查处违法行为;要深化学校医院、宾馆饭店、商场市场、文化娱乐、社会福利机构等人员密集场所消防安全隐患排查治理;要强化宣传教育,提高全民消防安全意识,坚决遏制重特大火灾事故多发势头。

## 中欧班列(郑州) 实现每周“八去八回”

(上接一版)“我们依托班列遍布欧洲、中亚和日韩的业务网络,直采直购、全程溯源,积极开展跨境贸易,目前班列进口商品实现线上线下全渠道销售。”杨文俊介绍,以运带贸、以贸促运,既保障了中欧班列(郑州)回程满载运行,又加速了郑州国际陆港向国际商品展示交易集散中心迈进的步伐。

### 创新经营 满足多元需求

“这是我们的线上订舱系统,客户只需录入一次,后续所有手续都由陆港公司完成。”杨文俊说,工作人员会审核客户填写的信息,信息是否完整,货物是否合规,班列是否有舱位,“我们会将结果一次性告知客户,为他们节省时间和成本。”据介绍,郑州国际陆港公司积极推进中欧班列(郑州)各项业务的数字化升级,将中欧班列(郑州)打造成一体联动、信息通达、快捷高效的“数字班列”。先后建成投用了海关多式联运监管中心通关一体化云平台、中欧班列(郑州)订舱管理系统、集装箱管理系统、GPS定位系统等系列配套信息系统。数字化技术的应用极大提升了中欧班列(郑州)在国内市场的竞争力。随着中欧班列(郑州)常态化运行,客户的多元化和产品的多样化,带来了冷链等特种运输需求不断增长。目前,中欧班列(郑州)是国内唯一实现国际集装箱冷链业务常态化的班列。据介绍,这种冷藏箱箱体外装有一个专用的空调压缩机,可将箱内温度控制在10℃~20℃,运行时长达15天以上。具有远程操控的精准温控系统,GPS定位系统,配备完善的运输管理系统和标准化的操作模式,能为客户提供“门到门”、全程可视化的冷链运输服务。在中欧班列(郑州)运输的货物中,冷链物流出货量占10%,货值却占20%~25%。郑州国际陆港公司总经理助理郑国强说,我省是农产品和加工食品大省,冷链物流需求较大,未来,中欧班列(郑州)将着力发展冷链领域的多式联运,将更多国内“土特产”送出国门。

## 山火逼20万人撤离 加州进入紧急状态

据新华社华盛顿12月8日电(记者孙丁)美国总统特朗普8日宣布,因加利福尼亚州南部多山火持续肆虐,该州进入紧急状态。白宫发表的声明说,在紧急状态下,联邦政府机构将组织协调紧急救援措施,并向洛杉矶、文图拉、圣地亚哥等地受灾地区提供联邦赈灾资金,以缓解灾情。据报道,加州州长杰里·布朗7日致信总统特朗普,敦促其宣布加州进入紧急状态,理由是当地山火的严重性已超出加州地方政府的应对能力,为挽救生命、保护财产和公

共安全、减轻灾情影响,需要联邦政府帮助。在过去几天里,南加州山火吞噬了上千公顷林木和至少400座民宅或建筑物,近20万居民被迫撤离。气象部门预测,造成这次严重火灾的“圣安娜风”天气可能于9日结束。“圣安娜风”是秋冬季节季风,来自内陆荒漠地带,吹向太平洋沿岸,极度干燥,因易引发山火,被当地人称为“魔鬼之风”。北加州10月中旬遭遇严重山火,造成至少40人死亡,大约5700栋建筑物被毁。南加州的洛杉矶市9月初发生了该市有史以来最大的一场山火,一度威胁到1400户居民。



加州洛杉矶帕德里斯国家森林公园的熊熊大火 新华社发